
 
 

Niederschrift 
über die 

Öffentliche Sitzung des Marktgemeinderates 
des Marktes Zeitlofs 

am Dienstag, 19. April 2022, um 19:00 Uhr 
im Steinernen Wirtshaus in Weißenbach 

 
 

TOP 01 Genehmigung der Niederschrift vom 29.03.2022 - öffentlicher Teil 

 
Beschluss: 
 
Der Niederschrift über die Sitzung des Marktgemeinderates vom 29.03.2022 – öffentlicher Teil – wird 
zugestimmt. 
 

TOP 02 Einbeziehungssatzung im Bereich der Straße "Zeughausstraße - Teilfläche Fl. 
Nr. 469" der Gemarkung "Modlos" der Gemeinde Oberleichtersbach;  
Beteiligung gemäß § 4 Abs. 2 BauGB  

 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat stellt fest, dass Belange des Marktes nicht berührt werden.  

 

TOP 03 Schaffung einer weiteren Stelle für den Kindergarten Weißenbach 

 
Sachvortrag: 
 
Bürgermeister Hauke informiert über die aktuelle Personalsituation und den Festsetzungen im 
Stellenplan. Dieser sieht für den Bereich Kindergärten derzeit insgesamt 7 Stellen vor. 2 Stellen sind 
für die jeweilige Kindergartenleitung mit der Entgeltgruppe S 9 TVÖD vorgesehen. 2 Stellen für 
ErzieherInnen sind der Entgeltgruppe S 8 a TVÖD zugeordnet. 3 weitere Stellen sind für 
KinderpflegerInnen der Entgeltgruppe S 4 TVÖD zugeordnet. Von den sieben Stellen sind derzeit 3 
Stellen für den Kindergarten Zeitlofs besetzt (1 x S 9 und 2 x S 4 TVÖD). Im Kindergarten 
Weißenbach sind derzeit 4 Stellen besetzt (1 x S 9 TVÖD, 1 x S 8 a TVÖD und 2 x S 4 TVÖD). Ab 
dem 01.08.2022 wird die Stelle S 8 a TVÖD für den Kindergarten Weißenbach besetzt. 
 
Um der Aufsichtspflicht über die Kinder gerecht zu werden, aber auch um bei Krankheit/kurzfristigem 
Personalausfall adäquat reagieren zu können, hält Bürgermeister Hauke die Schaffung einer weiteren 
Erzieherstelle für erforderlich. Gleichzeitig weist er darauf hin, dass der Anstellungsschlüssel im 
Kindergarten Weißenbach derzeit bei 1:10,7 liegt, die gesetzliche Anforderung von 1:11 somit nur 
knapp erreicht wird. Sofern die Stelle mit einer Vollzeitkraft besetzt wird, ist mit Kosten i. H. v. 54.000,- 
€/Jahr (inkl. Arbeitgeberanteile) zu rechnen.  
 
Im weiteren Verlauf wird vorgeschlagen, die Öffnungszeiten im Kindergarten Weißenbach dann auch 
zu erweitern. Auf Anfrage von Eva-Maria Weber erklärt Bürgermeister Hauke, dass diese neu 
einzustellende Kraft auch im Kindergarten Zeitlofs zur Vertretung eingesetzt werden kann.  
 
Beschluss: 
 
Der Marktgemeinderat beschließt eine weitere Erzieherstelle in der Entgeltgruppe S8a zu schaffen.  
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TOP 04 

Antrag auf Aufstellungsbeschluss für einen vorhabenbezogenen 
Bebauungsplan für eine Freiflächenphotovoltaikanlage in der Gemarkung 
Detter 

 
Sachverhalt: 
 
Bürgermeister Hauke gibt einen kurzen Rückblick über den bisherigen Verfahrensablauf und die 
Projektvorstellungen, sowohl im Gemeinderat als auch auf den betroffenen Flächen, im vergangenen 
Jahr.  
 
Der während der Sachverhaltsdarstellung des Bürgermeisters gestellte Antrag von Alex Keßler, die 
Sitzung wegen der im Saal begrenzten Zuschauerzahl nach draußen zu verlegen, wurde mit 5:10 
Stimmen abgelehnt.  
 
Im weiteren Verlauf erwähnt Bürgermeister Hauke die bei der Verwaltung eingegangen Schreiben von 
Bürgern sowie von Staatssekretärin Dr. Manuela Rottmann sowie die eingereichten Unterschriften der 
Bürgerinitiative, die sich gegen das Projekt stellt. Hieran anschließend verliest er noch das am Tage 
vor der Sitzung eingereichte Schreiben der Bürgerinitiative.  
 
Im Zuge der Diskussion werden die verschiedenen Standpunkte zu dem Projekt dargelegt.  

 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt, dass dem Antrag nicht nachgekommen wird.  
 

TOP 05 Beratung über die Eröffnung der Möglichkeit zur Sitzungsteilnahme durch 
Ton-Bild-Übertragung (Antrag eines Gemeinderatsmitgliedes) 

 
Sachvortrag: 
 
Ausfluss der Corona-Pandemie ist u. a. der eingeführte Art. 47a Gemeindeordnung (GO), der die 
Möglichkeit zur Sitzungsteilnahme durch Ton-Bild-Übertragung eröffnet. Sofern der Gemeinderat 
durch Änderung der Geschäftsordnung (hier durch Beschluss mit einer Zweidrittelmehrheit) diese 
Möglichkeit zulässt, gelten zugeschaltete Gemeinderatsmitglieder als anwesend i. S. d. Art. 47 Abs. 2 
GO.  
 
Die Geltungsdauer des Art. 47a GO wird durch Art. 122 Abs. 2 GO bis zum 31.12.2022 befristet. 
Ob/wann diese Befristung entfällt kann zum heutigen Zeitpunkt nicht verbindlich bestimmt werden.  
 
Es stellt sich die Frage ob, auch im Hinblick auf eine evtl. Entfristung dieser Norm, konkrete Angebote 
eingeholt und in erforderliche Technik investiert werden soll. Aufgrund der Anforderungen an hybride 
Sitzungen ist einmalig mit mehreren tausend Euro zu rechnen, regelmäßige Kosten für externe 
Dienstleistung sind zu erwarten.  

 
Beschluss: 
 
Der Marktgemeinderat beschließt, dass das Thema nicht weiter verfolgt werden soll. 

 

TOP 06 Bekanntgaben des Bürgermeisters 

 
Bürgermeister Hauke gibt bekannt, dass 
 

- mit Stand vom 13.04. derzeit 36 Personen positiv auf das Coronavirus getestet sind, 1 Person 
wird stationär behandelt.  
Seit Beginn der Pandemie gibt es inzwischen insg. 528 Positiv-Fälle im Gemeindegebiet: 
Zeitlofs 8/132; Rupboden 1/60; Eckarts 6/61; Detter 5/82; Weißenbach 11/123; Roßbach 5/60 
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- eine Sondersitzung zur Rahmenplanung ehem. Bahnhofsgelände Zeitlofs sowie Beratung 
über den Standort für einen Kindergartenneubau am Mittwoch, 27.4.22 um 19 Uhr, 
voraussichtlich im Sitzungssaal Zeitlofs stattfindet. 

- das Ingenieurbüro Hossfeld & Fischer mit Schreiben vom 13.04.2022 den aktuellen 
Planungsstand zum Gewerbegebiet Detter mitgeteilt hat. 
Das Schreiben wird vorgelesen. 
 

 
 
 
  


